
v/;k; &ikap 

dqjrh@VkWi vkSj LdVZ dk fuekZ.k 

5-1  VkWi@ dqjrh la;kstu 

fp= 5-1-1 esa fn[kk, vuqlkj cktw dksus ds fy, lekarj xzsu js[kk ds lkFk oL= ij iSVuZ j[ksaA fp= ¼5- 1-1d) esa fn[kk, vuqlkj 

Vkadk nwjh tksM+sA da?ks] xyk js[kk vkSj ckag Nsn ij 1@2 bap Vkadk nwjh vafdr djsa vkSj Vkads ij 1 bapA 

           
             fp= 5-1-1                                  fp= 5-1-1 d 

 fp= 5-1-1 [k esa fn[kk, vuqlkj dkVsa  

             

 

fp= 5-1-1 [k 

pj.k 1% MkVZ dks izkjaHk ls ysdj MkVZ ykr ds dksus rd flysaA MkVZ ykr ij Vkads dks etcwr djus ds fy, cSad flykbZ djsa vkSj 

blh izdkj lkjs MkVZ dks flysaA 

¼MkVZ vFkkZr~ lekfIr fcanq ds var esa cSd flykbZ u djsa½ 

MkVZ ds lekfIr fcanq ij 1 bap vfrfjDr /kkxk NksM+s vkSj nthZ xkaB yxk,a ;k ?kqek,a rkfd lkQ dke gks tSlk fd fp= 5-1-2 [k esa 

n'kkZ;k x;k gSA 

             



     

             fp= 5-1-2                    fp= 5-1-2 d   

                     
                              fp= 5-1-2 [k 

pj.k nks% lHkh MkVksZa dks can djus ds ckn] vklkuh ds fy, fiNys da/ks ij gYdh pquV cuk,aA 

vxys da/ks dh nkbZa vksj dks fiNys da/ks dh nkbZa vksj ij j[ksa vkSj flysa] fiNys da/ks dh vfrfjDr yackbZ dks /khjs ls NksM+s tSlk fd 

fp= 5-1-3 vkSj 5-1-3 d esa fn[kk;k x;k gSA 

                       



                                  fp= 5-1-3   

 

 

                     

                                  fp= 5-1-3 d 

MkVZ dks ekirs gq, ¼fp= 5-1-3 [k ds vuqlkj½ vfrfjDr MkVZ dks Vkadk js[kk esa lek;ksftr djsaA lgh dk;Z ds fy, MkVZ izkfIr dks 

foifjr fn'kk esa j[ksa vkSj fQj Vkads esa flykbZ djsaA 

 

                    
                        fp= 5-1-3 [k                  



                   
                           fp= 5-1-4 
pj.k 3% fp= 5-1-4 ds vuqlkj ifj/kku dh ,d vksj ij Vkads dks can djsaA 

pj.k 4% Vkadk js[kk esa ftij nkar yxkdj अन्द्य Vkadk vksj ij vn'̀; ftij tksM+saA fp= 5-1-5 ds vuqlkj ftij ds iSj esa ftij 

nkar izos'k djsaA 

vc fp= 5-1-5 d ds vuqlkj ftij nkar ds fudV xgjs esa flykbZ djsaA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                       
                          fp= 5-1-5                   



                  

                                 fp= 5-1-5 d 

ftij ds LykbMj dks [khaps vkSj LykbMj dks flysa vkSj cSd flykbZ djsaA 

vc blh dne dks ftij nkar dh nwljh vksj ds fy, nksgjk,a vkSj bls fp= 5-1-5 x esa fn[kk, x, vuqlkj ftij iSj ds vU; Hkkx 

esa izos'k djsaA 

                    

                            fp= 5-1-5 [k   
   

 

 

 

 

 

 

                   



                              fp= 5-1-5 x 
fp= 5-1-5 ?k ds vuqlkj ftij nkar ds fudV flykbZ gksuh pkfg,A 

blds ckn oL= dh vfrfjDr nwjh dks 1@4 bap ij nks ckj eksM+dj vfufeZr dksus dks rS;kj djsa vksj dksus ij Vkadk yxk,aA 

 

 

 

 

 

 

                                    
 

 

      fp= 5-1-5 ?k                        fp= 5-1-5 M- 
pj.k 5% da/kk Vkadk vkSj lkbM Vkads ds vfufeZr dksus dks fp= 5-1-16 vkSj fp= 5-1-6 d esa fn[kk, vuqlkj vksojykWd flykbZ }kjk 

bls rS;kj djsaA 

                   

                             fp= 5-1-6                      



                     

                                fp= 5-1-6 d 

pj.k 6% frjNh iV~Vh ds lkFk xyk js[kk dks rS;kj djsaA fp= 5-1-7 vuqlkj frjNh iV~Vh dkVsaA  

                 

                             fp= 5-1-7 
fp= 5-1-7 d ds vuqlkj xyk js[kk dh nkbZa vksj ij frjNh iV~Vh j[ksa fp= 5-1-7 [k vuqlkj 1@4 bap dh nwjh ij flykbZ djsaA 

                

                            fp= 5-1-7 d                            



 

                      

                            fp= 5-1-7 [k 
iV~Vh dks myVh vksj eksM+sa vkSj fp= 5-1-7 x esa n'kkZ, vuqlkj dksuk flykukA 

iV~Vh ds vfufeZr dksus dks 1@4 bap dh nwjh ij eksM+sa vkSj ,d ckj fQj ifj/kku dh myVh vksj iV~Vh dks xyk js[kk ds lkFk eksM+s a 

vkSj Øe'k%  fp= 5-1-7 ?k] fp= 5-1-7 M- fp= 5-1-7 ds vuqlkj dksus ij flykbZ djsaA 

 

                   
                             fp= 5-1-7 x   

 



               

                               fp= 5-1-7 ?k          
 

 

 

 

                                                       
                                   fp= 5-1-7 M-    

                      

                                    fp= 5-1-7 p 
pj.k 7% 1@2 bap dh nwjh ij vfufeZRk dksus dks eksM+ dj fdukjk js[kk rS;kj djsa vkSj pj.k nksgjk dj bls fQj 1@2 bap eksM+sA 

fp= 5-1-8 esa n'kkZ, x, vuqlkj dksuk Vkadk nsaA 



                   

                             fp= 5-1-8   

 

            

                           fp= 5-1-9 ¼vxyk½ 



                  

                            fp= 5-1-9 d ¼fiNyk½ 

;g iw.kZ VkWi@ dqjrh gSA 

5-2 LdVZ dk fuekZ.k 

eksM+ ;k 'kh'ks ij iSVuZ Vªsl djsa] ekdZj ds vuqlkj e/;&vxys Hkkx ij iSVuZ cuk,a vkSj fp= 5-2-1 vkSj fp= 5-2-1 d esa n'kkZ, 

vuqlkj vxys vkSj fiNys VqdM+s dkVsaA 

 

 

 

 

 

 

 

           
 

 

                                 fp= 5-2-1     

          



                  

 

                             p= 5-2-1 d 

pj.k 1% fp= 5-2-2 ds vuqlkj lHkh MkVksZa dks flysa ¼dì;k fiNys v/;k; esa n'kkZ, x, vuqlkj MkVZ rS;kj djsa½ A 

               

                         fp= 5-2-2 
pj.k 2% fp= 5-2-3 ds vuqlkj lkbM Vkads dks flysa A [kqyh txg ds fy, ckbZa vksj Vkads ij dej ls 6 bap ls 7 bap NksM+s vkSj 

'ks"k Vkads dh flykbZ djsaA 

 

 



               

                              fp= 5-2-3 
pj.k 3% lkbM Vkads esa ftij tksM+sa tSlk fd fiNys v/;k; ds fp= 5-2-4 esa dqjrh@ VkWi gsrq fd;k x;k FkkA  

               

                              fp= 5-2-4 
pj.k 4% fp= 5-2-5 esa n'kkZ, x, vuqlkj vksoj ykWfdax }kjk lkbM Vkads dks rS;kj djsaA 

 

 

 



                    

                         fp= 5-2-5 
5-2-1 LdVZ dej cSaM dk fuekZ.k 

pj.k 5% fp= 5-2-6 ds vuqlkj dej esa dej cSaM tkssM+saA LdVZ dh nkbZa vksj ¼VkWi ij½ dks dej cSaM ¼uhps½ dh nkbZa vksj j[ksaA 

flykbZ js[kk ij flysaA fQj ftij ds [kqys Hkkx dks rS;kj djus ds fy, dej cSaM dh pkSM+kbZ dks ihNs eksM+sa A [kqys Hkkx ij dej 

cSaM foLrkj gsrq oL= ij flykbZ djsa vkSj fQj dej cSaM pkSM+kbZ dks okil ?kqek,a rkfd dej cSaM rS;kj gks ldsA dej cSaM ds dksus 

ij flykbZ djsaA 

vius fodYi ds vuqlkj dejcSaM rS;kj djsa ;k vki fp= 5-2-6 d esa fn, x, vuqlkj nksgjh ;k ,dy flykbZ ns ldrs gSaA  

              

                                fp= 5-2-6     



 

           fp= 5-2-6 d 

 

pj.k 6 % 1 bap ij nks ckj eksM+dj fdukjk js[kk rS;kj djsa] fp= 5-2-7 ds vuqlkj dksuk Vkad nsaA 

 

             fp= 5-2-7    

 

 



 

         fp= 5-2-8 ¼vxyk½   

 

 

 

 



 

      fp= 5-2-8 d ¼fiNyk½ 

;g LdVZ rS;kj gSA 

 

dk;Zdyki 

vusd izdkj dh LdVksZa ds fp= bdV~Bs djsa vkSj flykbZ ds nkSjku fMtkbu C;kSjksa dh igpku djsaA 

[kkyh LFkkuksa dks HkjsaA 

1- MkVZ dks lgh <a+x ls rS;kj djus ds fy, MkVZ dks foifjr fn'kk esa j[ksa vkSj fQj Vkadk yxk,aA 

2- nkbZa vksj dks djeca/k dh nkbZa vksj ij j[kdj dej ls tksM+saA 

3- VkWi dh xyk js[kk frjNh iV~Vh ds :i esa ikbfiax VkWi ds lkFk gks ldrh gSA 

4- ftij dks ftij ds nkar ds lkFk Vkadk js[kk ls fudVre laHko dj tksM+k tk ldrk gSA 

5- MkVZ ds lekfIr fcanq ij vfrfjDr /kkxk NksM+s vkSj nthZ xkaB yxk,aA 


